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6.2. A Horthy-korszak (1919–1944) 
6.2.7. Külpolitika, fegyverkezés, revízió

A Tanácsköztársaság bukását követő első években a magyar külpolitika nem rendelkezett határozott vonalvezetéssel. Ide-oda kapkodva, és mindig a pillanatnyi helyzethez alkalmazkodva megpróbált a szomszédos államok egyikével-másikával modus vivendit találni, illetve a győztes nagyhatalmak valamelyikének a pártfogását megszerezve, az elképzelt együttműködés nagyhatalmi hátterét megteremteni. A másik lehetőség, amellyel a magyar külpolitika 1919 őszétől folyamatosan számolt, a vesztes államok német vezetés alatti összefogása, a status quo fegyveres felborítása, s lehetőség szerint a régi határok visszaállítása volt. Egyéb okok (például IV. Károly visszatérési kísérletei) mellett ez a magyar magatartás is hozzájárult ahhoz, hogy Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia 1920–1921 folyamán olyan szövetségi szerződéseket kötött, amelyek egyetlen célja Magyarország sakkban tartása és egymás kölcsönös megsegítése volt nem provokált magyar támadás esetén.

Az ország teljes elszigetelődésétől tartva és a nemzetközi viszonyok stabilizálódásával számot vetve 1922–1923-ban a Bethlen-kormány szakított e kettősséggel. A magyar külpolitika meghatározó irányvonala ettől kezdve a „megbékélés és a beilleszkedés” lett. Ennek egyik első jele az volt, hogy Magyarországot 1922. szeptember 18-án felvették a Népszövetségbe. Ezt követte a nemzetközi kölcsönért való folyamodás 1923 elején, amelynek egyik kibocsátási feltételeként a magyar kormány még egyszer elismerte a trianoni békeszerződésben megállapított határok érvényességét; garantálta, hogy a Habsburg-dinasztia egyik tagja sem tér vissza a magyar trónra; végül még azt is megígérte, hogy törekedni fog baráti kapcsolatok kialakítására a kisantanttal.

Herczeg Ferenc a revízióról (1929. április 20.) 

[…] Idehaza pillanatnyilag a legfontosabb tennivalónk: a nemzet összes erőinek egyesítése a revízió szolgálatában. Az erők egyesítése csak úgy lehetséges, ha föléje tudunk kerekedni mindannak, ami a magyarságot szétválasztja, és ha meg tudjuk vetni a lábunkat ott, ahol egyetértünk valamennyien. A revízió legyen az a magasan fekvő, tisztult atmoszférájú hegycsúcs, ahová nem hatol föl a politikai és társadalmi harcok által fölvert por és lárma; ahol minden magyar ember, legyen bármilyen világnézeti, politikai vagy vallásos meggyőződése, kezet nyújthat egymásnak. Midőn a kultúra békés fegyvereivel a nemzet jövőjéért harcolunk, épp oly kevéssé engedhetjük meg magunknak a pártoskodás fényűzését, mint a lövészárokban fekvő katonák; a revízió ügyét nem szolgálhatjuk, mint liberálisok, vagy konzervatívok, nem mint legitimisták, vagy köztársaságiak, hanem csakis mint magyarok. A revízió senkitől sem kívánja, hogy megtagadja elveit, csak annyit kíván, hogy a maga helyén érvényesítse azokat és ne nehezítse meg velük a revízió nehéz munkáját. Ne feledjük, hogy a hagyományos magyar pártoskodás, amely már annyiszor gáncsolta el jobb sorsra érdemes népünket, rendszerint az elvhűség köntösében szokott fellépni. Az államokat nem a hazug politikusok viszik katasztrófákba, hanem azok, akiknek igazuk van, akiknek mindig és minden áron, törik-szakad, igazuk van. A revízióért folyó harc nem elvek csatája, hanem jóval több: egy nemzet élet-halál harca. Mert bizonyos: ha tartani tudjuk az egységes nemzeti frontot, akkor előbb-utóbb diadalmaskodni fog a magyar igazság; ha azonban annyi keserves történelmi tanulság után a pártoskodás újból szétrobbantja a nemzet egységét, akkor a magyarság megásta a maga sírját. […] /Zeidler Miklós (szerk.) Trianon. Bp. 2003, 492.

Az ország pénzügyi és katonai ellenőrzése, valamint vállalt kötelezettségei miatt a magyar diplomácia mozgástere az 1920-as évek második harmadában rendkívül szűk volt. A külpolitikai elszigeteltségből való kitörés első jelentős lépése az Olaszországgal kötött barátsági szerződés volt, amelyet 1927. április 5-én írtak alá Rómában. Tekintettel a fasiszta olasz külpolitika nyíltan revizionista beállítottságára, az olasz–magyar barátsági szerződés aláírása nemcsak a magyar külpolitika aktívabb szakaszának lett nyitánya, hanem az elmúlt években kényszerből vállalt magyar beilleszkedési politika feladásának és a trianoni status quo elleni nyílt fellépésnek is.

Az olasz–magyar szerződés aláírását követően a magyar diplomácia kísérletet tett a német–magyar kapcsolatok szorosabbá fűzésére és revizionista politikai tartalommal való megtöltésére. Végső célja egy német–magyar–olasz revizionista blokk létrehozása volt. Németország egyelőre igen óvatos külpolitikája miatt azonban ez a terv ekkor még nem valósulhatott meg. Több eredménnyel járt viszont a kormány közeledése Lengyelországhoz és Ausztriához. Előbbivel 1928-ban, utóbbival 1931-ben írt alá barátsági és együttműködési szerződést. Az elszigeteltségből való kitörés szempontjából e szerződések fontosak voltak, a revízióhoz azonban nem vittek közelebb.

Mindenki, aki a revízió mellett nyilatkozott, hangoztatta, hogy a határváltozásoknak békés úton kell megvalósulniuk. Néhány értelmiségi álmodozón kívül azonban valószínűleg senki sem hitte, hogy ez így is lesz. A hadseregfejlesztés ezért minden győztes ország költségvetésében fontos helyet kapott, s mihelyt megtehették, a vesztes országok is nagy költségvetési átcsoportosításokkal igyekeztek lemaradásukat behozni.

A békeszerződés Magyarországnak 35 ezer fős zsoldos hadsereg felállítását engedélyezte. A tizenkét éves szolgálati idő és a szigorú feltételek miatt toborzással azonban még ezt a létszámot is alig lehetett elérni. A magyar hadsereg gyengeségének másik oka fegyverzetének hiányossága és korszerűtlensége volt. Néhány megmaradt és elrejtett páncélvonattól, valamint elavult repülőgéptől eltekintve a magyar hadsereg modern páncélos járművekkel, nehézfegyverekkel és hadra fogható repülőgépekkel egyáltalán nem rendelkezett. A Katonai Ellenőrző Bizottság 1927-es visszahívását követően a magyar kormányzat ezért egyik legsürgősebb feladatának a hadseregfejlesztést tartotta. 1930 őszéig a honvédség létszámát 57 ezer főre emelték, és a tüzérütegek számát megkétszerezték. Hadrendbe állítottak hét repülőszázadot és hét páncélgépkocsit – a leendő páncélos fegyvernem alapját.

A magyar katonai doktrína abból indult ki, hogy az új háborút a technika fogja uralni. A vezetés ezért gyorsan mozgó, gépesített és páncélos csapatokkal, valamint légierővel alaposan felszerelt, támadó feladatokra kiképzett elit hadsereg megteremtésére tett javaslatot. A tilalmak ellenére ennek szellemében rendelték el 1932-ben az általános védkötelezettséget, s kezdtek hozzá a hadsereg gépesítéséhez és tűzerejének fokozásához. Az 1937-ben már 80–85 ezer fős honvédség meghatározó alakulatai mindazonáltal továbbra is a gyalogság és a lovasság, illetve a kerékpáros zászlóaljak voltak.

A gazdasági világválság külpolitikai szempontból is új helyzetet teremtett. A változások motorjává Németország vált, amely 1929 és 1933 között módosította külpolitikai doktrínáját. Az átalakulás lényege abban ragadható meg, hogy míg korábban a versailles-i békerendszer kereteit elfogadva és Franciaországgal együttműködve törekedtek a keleti német határok módosítására, addig 1929 után magát e rendszert kívánták megingatni, és ezzel a revíziót elérni. Ezzel párhuzamosan ismét polgárjogot nyertek a régi múltra visszatekintő különböző Mitteleuropa-elképzelések, amelyek természetesen Magyarországot és szomszédait is érintették. A keletet befolyásolni akaró német külpolitika egyik legfontosabb eszköze a kereskedelempolitika, azaz a német piacok megnyitása volt a kelet-közép- és délkelet-európai agrártermékek és nyersanyagok előtt. Az 1930-as évek első felében Németország nemcsak Magyarországgal, hanem a Südost-Europának tekintett térség többi államával is kétoldalú barterszerződéseket kötött. Azokkal az előnyökkel, amelyeket e szerződések kínáltak, sem Franciaország, sem Nagy-Britannia nem tudott versenyezni.

E fejlemények a magyar diplomáciát fokozott aktivitásra késztették. Az első számú szövetséges az 1930-as évek utolsó harmadáig változatlanul Olaszország maradt, amely gazdaságilag és politikailag folyamatosan támogatta Magyarországot. Az ausztriai jobbratolódással párhuzamosan szorosabbá váltak az osztrák–magyar kapcsolatok is. Mussolini kezdeményezésére e három ország képviselői 1934 márciusában olyan egyezményeket (római jegyzőkönyvek) írtak alá, amelyek a kereskedelmi kapcsolatok intenzifikálásán túlmenően szoros politikai együttműködést is kilátásba helyeztek. Ez az együttműködés jelentősen javította Magyarország pozícióit a cseh–román–jugoszláv szövetséggel szemben.

Az ország második legfontosabb külpolitikai partnerévé az 1930-as évek elejétől kezdve Németország vált. A magyar miniszterelnök, Gömbös Gyula 1933 júniusában az európai államférfiak közül elsőként látogatta meg Hitlert. A dinamikusan fejlődő kereskedelmi kapcsolatoktól eltérően a politikai együttműködésben egyáltalán nem történt látványos előrelépés. A német vezetésű nagy revizionista blokk létrehozására, illetve a kisantant ellen irányuló barátsági és konzultatív szerződés megkötésére vonatkozó konkrét magyar javaslatokat a német külügyminisztérium 1934-ben és 1936-ban egyaránt elutasította. Emögött az a Berlinből nézvést abszolút magától értetődő feltevés húzódott meg, hogy a magyar revizionizmus fenntartás nélküli támogatása nem gyöngítené, hanem éppen ellenkezőleg, erősítené a kisantant összetartását. Hitler és a nemzetiszocialista vezetés úgy látta, hogy a revíziós politikában bizonyos mértékű német–magyar érdekazonosság egyedül Csehszlovákiával szemben áll fenn. A magyar politikusokkal folytatott tárgyalásai során a Führer ezért mindig azt hangsúlyozta, hogy a magyaroknak „minden erejüket Csehszlovákiára kell koncentrálniuk”, s hogy „100 százalékos revíziós igényeik kilátástalanok”.338 Ez a német magatartás Magyarországon csalódottságot és elégedetlenséget keltett, s a nemzetiszocializmustól való félelem és a brit ösztönzés mellett az egyik oka lett annak, hogy a magyar diplomácia 1938-ban még a kisantanttal való megegyezés lehetőségét is fontolóra vette.

Az 1930-as évek közepén ismét új szakasz kezdődött az európai diplomáciában. Az 1935-ös szovjet–francia szerződés aláírásával, valamint a Berlin–Róma és a Berlin–Tokió tengely (Antikomintern Paktum) 1936-os létrejöttével Európa, illetve a világ kezdett ismét két nagy és egymással szemben álló blokká alakulni. 1936-ban a német csapatok bevonultak a rajnai demilitarizált övezetbe, s 1937-ben Hitler eldöntötte, hogy a következő célpont Ausztria és Csehszlovákia lesz. A Csehszlovákia feldarabolásával kapcsolatos tervében fontos szerepet szánt Magyarországnak. Lényegében azt szerette volna, hogy Budapest vállalja az agent provocateur szerepét, és egy fegyveres konfliktus kirobbantásával teremtse meg az ürügyet a német katonai beavatkozás számára.

A közelgő háborús konfliktus lehetőségével számot vetve a magyar kormány 1938 elején a hadsereg további, s minden korábbinál nagyobb mérvű fejlesztését határozta el (győri program). Az 1936–1937-ben még 80–85 ezer fős hadsereg 1940-re 107 ezer főre duzzadt. Az ütegek lövegszámának megduplázásával tovább erősítették a tüzérséget, a repülőszázadok számát 32-re, a gépekét pedig 247-re emelték, s felállítottak egy lovas és motorizált alakulatokból álló gyorshadtestet. A többi hadtestet azonban egyáltalán nem gépesítették. A 118 gyalogzászlóaljból mindössze 6 volt gépkocsizó. A tüzérütegek túlnyomó többségét szintén nem gépek, hanem lovak vontatták. A kétségkívül számottevő fejlődés ellenére tehát a magyar hadseregnek még 1940-re sem sikerült a lemaradást behozni, és a korszerű követelményeknek megfelelő, modern háború viselésére alkalmas ütőerővé válni.

1938 augusztusában Hitler bizalmas megbeszélésre invitálta a magyar vezetőket, s a Szlovákia elleni katonai támadás fejében felajánlotta nekik a régi Felső-Magyarországot. Horthy és Imrédy azonban nem vállalták ezt a szerepet. Csehszlovákia tervezett feldarabolása helyett Hitlernek így meg kellett elégednie azzal, hogy egyelőre csak a németek lakta cseh területeket (Szudétaföld) csatolja a birodalomhoz. Erről az 1938. szeptember 29-i müncheni egyezmény intézkedett, amelyet Németország és Olaszország, valamint Nagy-Britannia és Franciaország írt alá. Az egyezményhez csatolt záradék előírta, hogy a magyar és a csehszlovák kormány három hónapon belül egyezzen meg a magyar kisebbséggel kapcsolatos vitás kérdésekben. Arra az esetre, ha ez nem sikerülne, a négy hatalom újabb közös tanácskozást helyezett kilátásba.

A magyar–csehszlovák tárgyalások 1938. október 9-én kezdődtek Komáromban. Miután nem sikerült megállapodni, Anglia és Franciaország pedig kinyilvánította érdektelenségét, német–olasz döntőbíráskodásra került sor. Az 1938. november 2-án Bécsben meghozott döntés (I. bécsi döntés) értelmében 11 927 négyzetkilométernyi terület került vissza Magyarországhoz 1 millió 50 ezer főnyi lakossággal. Az 1941-es magyar népszámlálás szerint a lakosság 84 százaléka, az 1930-as csehszlovák népszámlálás szerint viszont csak 57 százaléka volt magyar anyanyelvű, illetve nemzetiségű.





Magyarország területgyarapodásai, 1938–1941
E nagy különbség részben az időközben lezajlott népmozgásokkal, részben a bizonytalan vagy kettős identitású népcsoportok alkalmazkodásával, továbbá maguknak a népszámlálásoknak az eltérő technikájával magyarázható.

A bécsi döntés körülményei nyilvánvalóvá tették, hogy a további revízióhoz Németország támogatása elengedhetetlen. A kormány, amelyet ekkor Imrédy Béla vezetett, 1938 és 1939 fordulóján ezért több lépéssel igyekezett demonstrálni németbarátságát. November végén engedélyezte a német kisebbség fasiszta jellegű szervezetének, a Volksbundnak a megalakítását, majd januárban bejelentette Magyarország kilépési szándékát a Népszövetségből és csatlakozási óhaját az Antikomintern Paktumhoz. Ennek is köszönhető, hogy amikor 1939 tavaszán Hitler elhatározta Csehszlovákia teljes szétzúzását, Kárpátalját nem Szlovákiának, hanem Magyarországnak adta. A magyar hadsereg 1939. március 15–18. között vette birtokba ezt a területet, ugyanakkor, amikor a Wehrmacht a cseh-morva megyéket, s amikor a Szlovák Köztársaság megalakult. E terület nagysága ismét 12 ezer négyzetkilométert, lakóinak száma pedig 550 ezer főt tett ki. Eltérően azonban az 1938-as területgyarapodástól, az itt élők túlnyomó többsége, mintegy 70–75 százaléka nem magyar, hanem ruszin (ukrán) nemzetiségűnek vallotta magát. A magyarok számaránya nem volt több 10 (1941-es magyar adat), illetve 5 százaléknál (1930-as csehszlovák adat).

Csehszlovákia szétzúzása után Hitler következő célpontja Lengyelország volt. Az akcióban Magyarország támogatásával is számolt. Azt szerette volna legalább elérni, hogy a német hadsereg használhassa az észak-magyarországi vasútvonalakat. Ennek fejében ismét felajánlotta Szlovákiát. A magyar kormány azonban ezúttal is ellenállt a csábításnak. A németekkel való együttműködés helyett Teleki miniszterelnök megnyitotta a határt a lengyel menekülők – katonák és civilek – előtt. Ősszel több mint százezer lengyel érkezett hozzánk. Egy részük Jugoszlávián át rövidesen továbbment, és csatlakozott a Németországgal hadban álló brit–francia erőkhöz, más részük a magyar kormány vendégszeretetét élvezte, és az ország 1944-es német megszállásáig maradt.

Teleki Pál külpolitikáját a háború kitörését követően két alapelv vezérelte: a nagyhatalmak fegyveres konfliktusától való távolmaradás, azaz az ország semlegességének megőrzése és ütőerejének megóvása a háború végéig és a revíziós politika kiteljesítése. Ez utóbbin belül a legfontosabbnak mindenki szemében Erdély tűnt. Erdély egy részének visszaszerzésére 1940 nyarán nyílt lehetőség. 1940. június 26-án a Szovjetunió ultimátumban követelte Romániától Besszarábia és Észak-Bukovina visszaadását. A magyar kormánynak pedig tudomására hozta, hogy elképzelhetőnek tart egy Románia elleni közös katonai akciót. Ezt megelőzendő Hitler áldását adta a magyar–román határ módosításához, és július végén a román vezetést kétoldalú tárgyalások megkezdésére szólította fel.

A román–magyar tárgyalások 1940. augusztus 16-án kezdődtek Turnu Severinben. Mivel megegyezni ezúttal sem sikerült, ismét német–olasz döntőbírók hozták meg az ítéletet. Az eredményt 1940. augusztus 30-án, újfent Bécsben (II. bécsi döntés) hirdették ki. Ennek alapján Magyarország 43 ezer négyzetkilométernyi területet kapott vissza 2,5 millió lakossal. Az 1941-es magyar népszámlálás szerint a lakosság 52 százaléka magyar, 38 százaléka román s 10 százaléka német, míg az 1930-as román statisztika szerint 49 százaléka román, 38 százaléka magyar, 13 százaléka német. Ennek alapján valószínű, hogy a magyarok, ha nem is abszolút, de mindenképpen relatív többségben voltak. A magyar állampolgárrá vált románok száma így is felülmúlta azonban az 1 milliót, míg a Dél-Erdélyben maradt magyarok száma 400 ezer fő körül mozgott.

A II. bécsi döntést Románia Besszarábia elvesztéséhez hasonlóan nemzeti katasztrófaként élte meg, és mindent elkövetett érvénytelenítéséért. Magyarország viszont ismét ujjongott. A túláradó öröm érthető, de indokolatlan volt. Az I. bécsi döntéstől eltérően a II. bécsi döntés nemzetközi jogi korrektségéhez kétség fért; az Egyesült Államok és Nagy-Britannia egyaránt Romániára erőszakolt diktátumként fogta fel, és érvényességét vitatta. Ezen túl az az ár is magas volt, amit Hitler követelt, s amit Magyarországnak fizetnie kellett. Szeptember közepén szabadlábra helyezték Szálasi Ferencet, aki addig izgatás vádja miatt börtönbüntetését töltötte; a nemzetiszocialista Volksbund a hazai németség egyetlen törvényes szervezetévé vált; a belső szükségletek rovására növelték a Németországba tartó élelmiszer- és takarmányexportot; s végül 1940. november 20-án Magyarország csatlakozott a szeptemberben létrejött német–olasz-japán háromhatalmi egyezményhez. Ez utóbbi lépés a Teleki által addig követett semlegességi politika végét jelentette.

1940 őszétől Magyarország számára Jugoszlávia maradt az egyetlen olyan szomszédos állam, amelyre az önállóságát jórészt már elvesztett magyar külpolitika esetleg még valamennyire számíthatott. 1940. december 12-én ilyen reményeket táplálva írták alá Belgrádban az ún. jugoszláv–magyar „örök barátsági” szerződést, amely a két ország közötti határvitával mint pillanatnyilag időszerűtlen üggyel nem foglalkozott. Rövidesen bebizonyosodott azonban, hogy az egyezmény egyik országot sem mentheti meg végzetétől. Az 1941. március 27-i németellenes belgrádi politikai fordulat után Hitler elhatározta Jugoszlávia lerohanását, és ebben Bulgária és Olaszország mellett Magyarország részvételét is igényelte. Az alternatíva, amely előtt Teleki Pál és az egész magyar politika állt, a következő volt: engedni Hitler követelésének, s ezáltal kiteljesíteni a revíziót, viszont elveszíteni a Nyugat jóindulatának maradékát, avagy ellenállni, s ezáltal kitenni az országot egy német megszállás veszélyének, viszont megőrizni a szövetségesek rokonszenvét. Ezzel a súlyos helyzettel szembekerülve az 1941. április 3-ára virradó éjjelen Teleki Pál főbe lőtte magát. Tettét figyelmeztetésnek szánta, amellyel azonban az események folyásának más irányt már nem adhatott. Bizonyos formai feltételekhez kötve halála előtt maga is a támadáshoz való csatlakozás mellett szavazott, s ezt Horthy és Bethlen is helyeselte. A magyarok által nem vagy csak gyéren lakott terület visszaadására vonatkozó ajánlatot talán még 1941-ben is vissza lehetett volna utasítani. A közel félmillió magyar lakta Délvidékre vonatkozót azonban nem.

A magyar honvédség április 11-én lépte át a magyar határt, miután előző nap Zágrábban kikiáltották az önálló Horvátországot, s ezzel Jugoszlávia megszűnt létezni. Bár néhány magyar alakulat tűzharcba keveredett visszamaradt szerb fegyveresekkel, a soknemzetiségű jugoszláv hadsereg gyors felbomlása miatt erős ellenállást sehol sem kellett leküzdeni. A magyar hadsereg így néhány nap alatt elérte a régi magyar határt, azaz a Duna vonalát, amelyen túl – német alárendeltségben – csak a gyorshadtest nyomult.

A katonai részvételért cserébe Magyarország visszakapta Bácskát, a baranyai háromszöget és a Muraközt, összesen 11 és félezer négyzetkilométernyi területet. A visszakerült részek összesen 1 millió 25 ezer fős lakosságából a magyar adatok szerint a magyarok részaránya 37, a németeké 19, a szerbeké 16 százalék volt. A jugoszláv népszámlálás szerint viszont a magyarok hányada csak 30 százalékot ért el, míg a délszlávoké együttesen meghaladta a 43 százalékot.

Az 1938–1941 között visszaszerzett, illetve visszakapott területek nagysága együttesen meghaladta az 1920-as területi veszteségek több mint felét, illetve – Horvátországot is beszámítva – több mint egyharmadát. Az ország területe 93 ezer négyzetkilométerről 172 ezerre, a lakosság száma pedig 9-ről 14,6 millióra nőtt. A közel 5 millió régi-új állampolgár mintegy fele a magyar, 20 százaléka a román, 10 százaléka a ruszin, 8–9 százaléka a délszláv, a többi pedig a német és a szlovák nemzetiséghez tartozott. Homogén nemzetállamból Magyarország ezzel ismét jelentős, az összlakosság 21 százalékát kitevő nemzetiségi népességgel rendelkező országgá vált. 338 Andreas Hillgruber: Deutschland und Ungarn 1933–1944. Wehrwissenschaftliche Rundschau, 1959/11. 653–654.
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